Fisica 2 (FisicA) — CATEDRA RICARDO DEPINE
SEGUNDO CUATRIMESTRE DE 2024
REPASO: NUMEROS COMPLEJOS

1. Para cada uno de los siguientes niimeros, halle sus partes real e imaginaria, y dibujelos en el
plano complejo:
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n) a-+bi (considere todas las combinaciones posibles de a y b positivos y negativos)
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cos(f) +isin(f) (considere todos los valores posibles de € en un intervalo de longitud 27)
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Nota: a, b y 6 son nimeros reales.

2. Para un nimero complejo z, se define su médulo |z| como la distancia euclidea que separa a z
del origen del plano complejo. Escriba la expresién méas general para el médulo de z en funcién
de sus partes real e imaginaria, y luego apliquela a cada caso del primer ejercicio.

3. Se define el argumento arg(z) de un nimero complejo z como el dngulo # formado entre el eje
real y la linea que va desde el origen a z, considerando positivo al sentido de giro que va desde
el eje Me™ hacia el eje Jm™.
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Halle el argumento para todos los niimeros complejos del primer ejercicio.
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4. Se define el conjugado de un niimero complejo z = a + bi como Z = a — bi.

a) Verifique que el conjugado de un nimero real es ese mismo nimero real.

b) Verifique que el conjugado de un nimero imaginario puro es ese mismo niimero multiplicado
por —1.

¢) Verifique que el conjugado de un niimero complejo arbitrario corresponde a una reflexién
(en el plano complejo) del niimero original respecto al eje real.

d) ;Cuél es el conjugado de 07
Nota: El conjugado de z suele representarse también como z*.

5. Obtenga el conjugado para todos los niimeros del primer ejercicio, y determine sus partes real e
imaginaria, su médulo y su argumento. Si es posible, use los resultados anteriores para ahorrar
cuentas.

6. Verifique la siguiente identidad:

27 = |z|?
7. Halle las partes real e imaginaria de los siguientes ntimeros:

a) 1%
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) (1+1)
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) (1414)3
) (1+i)4

) V(1+9)(1—1)
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i" (con n entero positivo)
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1/(a+bi) (con a y b nimero reales, y |a+ bi| distinto de 0)

)
/) 1/i (con n entero positivo)
)
) 1/(cos(8)+isin(6))

Ayuda: Puede ser util emplear la identidad del ejercicio anterior para trabajar con denomina-
dores complejos.

8. (Cuadles de los siguientes datos me permiten determinar completamente a un ntimero complejo
cualquiera?

a) Su parte real y su parte imaginaria

S

Su parte real y la parte imaginaria de su conjugado

Las partes real e imaginaria de su conjugado

SN

Su médulo y su parte imaginaria

@

S~

Su moédulo y su argumento

Su argumento y su parte real

)

)
)
)
) Su médulo y su parte real
)
)
)
)

>=

Su argumento y su parte imaginaria
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9. Compare el plano complejo con el plano R?. Analice similitudes y diferencias entre vectores de
R? y ntimeros complejos. ;Es posible pensar a un niimero complejo como un vector? ;Qué forma
de representar un nimero complejo se parece a la representacion cartesiana de un vector? ;Y a
la representacién polar?

10. Considere la formula de Euler: '
e = cos(x) +isin(z)

A partir de la misma, demuestre la identidad de Euler:
em4+1=0
11. Un ntmero complejo z puede representarse en forma polar de la siguiente manera:
2 = |2|eiE)

a) Obtenga las partes real e imaginaria a partir de dicha representacion.
b) Verifique, a partir de la definicién de complejo conjugado, que el conjugado de e es e,
12. Obtenga y grafique las partes real e imaginaria de las siguientes funciones del tiempo:

a
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) (wt+1m/2))
) exp(i(wt —7/2))
) exp(iwit) 4 exp(iwat)
)

)

)

)

Y
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iexp(iwt)
—exp(iwt)

SRS

1/2(exp(iwt) 4+ exp(—iwt))

i) —1/2i(exp(iwt) —exp(—iwt))

13. A partir de la férmula de Euler, demuestre que:

a) cos(x) = 1/2(6”” + e‘”)

b) sin(x) = (" —e™"")/(2i)

¢) cosh(z) = cos(iz) (con x real)
d) sinh(xz) = —isin(iz) (con x real)

14. Verifique la identidad trigonométrica del coseno de la suma y resta de dngulos mediante la
formula de Euler. Ayuda: obtenga la parte real de exp(iz)exp(+iy). {Como puede obtener la
identidad correspondiente al seno?

15. Use la férmula de Euler para hallar la raiz cuadrada de i (escrita mediante sus partes real e
imaginaria).
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